

„СЕВЕРНО ЕХО“

Застраховайте само при „ОРЕЛЪТ“

абонаментъ 60 лева. Телефонъ № 63.

Редакторъ Петко Пав. Поповъ.

Съредаторка Рена П. Попова.

Обявления се печатат на цени по определена таблица. Винаги въ предплата.

Къмъ икономии!

ежката стопанска и крехката криза, която въ последните дни се е привърнала въ индустриално бедствие, дължава да занимава съ голяма загриженост всички сръбни насъ. Стопанскитъ състояния — индустриалци, търговци, занаятчии — които най-донекато чувствуват тежките удари на това бедствие, ежедневно отправятъ най-енергични промени да отворятъ фактори за лекотата съ която продължават да се отнасятъ къмъ големитъ стопански проблеми. На много места из провинцията тълпи тълпи се изразиха съ затипане на магазини, индустриални предприятия и пр.

Всичко това става въ едно време, когато градскитъ пазари сж свършено опустели, когато капятъ една следъ друга стари солидни търговски къщи, когато хубавото и трудолюбиво българско село се огъва отъ немощи и при липса на изгледи да пласира своите на своя кърва въ трупъ.

Недоволството въ всички селовия е голямо. То кипи и става опасно, защото се заражда вече и въ оняи среди, които винаги сж били най-здравата основа и оповане на държавата.

Бързи и енергични реформи въ държавното устройство и големии икономии сж които ще донесатъ едно видимо облекчение за народа и ще го отдалечатъ отъ оная опасна замисль, която се зарежда а върхъ него и за която безгръжнето, лекотата и неоправданиа оптимизъмъ на извъншнии фактори създаватъ обективни условия за нея.

Икономии! Пестеливостъ е единствения повикъ на цѣлия народъ и отговорнитъ фактори трѣбва да се вслушатъ въ него за да се внесе ободрене въ душата му и да се възвѣрне върната му въ утрешния денъ.

Лозаро-овощарски изложби, които сж бждатъ отъ извънредно голямо значение за рекламирането и пласирането на нашитъ продукти въ чужбина.

Интересътъ къмъ нашитъ десертни грозда още отъ сега е повишенъ. Въ бюрото сж постъпили вече маса запитвания отъ германски и чехословацки фирми за изгледитъ отъ тазгодишната гроздова реколта. Като се има предвидъ, че само Германия презъ миналата година е внесла 78 милиона кгр. десертни грозде, може да се очаква, че нашитъ десертни грозда, при единъ добъръ асортиментъ ще намѣратъ сигуренъ пласиментъ на международния пазаръ, още повече, че по всичко тѣ превъзхождатъ французитъ, италианскитъ, югославиянитъ, гръцкитъ и испанскитъ десертни грозда.

Даватъ се подъ наемъ две големи помещения, доскоро потпонови складове. За спознание Първанъ Цаковъ VIII кв.

Велики хора АЛОИСЪ ИРАСЕКЪ

Никаде може би, чехската душа е намѣрила единъ по-истински, хубавъ, по-хармониченъ изразъ, колкото въ произведенията на Алоисъ Ирасекъ, произведения, които възпитаватъ всичкитъ желания, всичкитъ копнежи, всичкитъ надежди, цѣлата въра, съ една дума, злия гений на расата. Чехскитъ народъ добре ги е разбралъ; въ произведенията на Ирасека той се научилъ да слуша гласа на правдитъ, които сж се родили и мръли върху родната земя, напоена съ тѣхния потъ и тѣхната рѣвъ. Чехскитъ народъ обича неговитъ произведения, въ които чува нѣжната и могъща дума на вонитъ правди, въ които схваща чуха на своята история. Всѣки, до годе образованъ чехъ познава поне една отъ Ирасековитъ творби.

Ирасекъ е се родилъ на 23 августъ 1851 год. въ Хроновъ, малкъ градъ въ северо-източна Чехия, а границата на графството Глацъ, а една красива страна, но

Тодоръ Лукановъ се завръща въ България

Краятъ на една бурна политическа кариера Известно е, че на 9 юни 1923 г. Централниятъ комитетъ на българската комунистическа партия взема решение да не участвува като страна въ борбитъ между градската и селската буржуазии. За вземането на това решение най-много е настоявалъ членътъ на централниятъ комитетъ на партията Тодоръ Лукановъ. Още отъ тогава другитъ комунистически водачи В. Коларъ въ и Г. Димитровъ сж били недоволни отъ държането на Лукановъ.

Последнитъ двама сега сж успѣли съ своитъ интриги да си отмъстятъ, като сж издействували смърването на Лукановъ отъ службата, която заемалъ въ Москва, — секретаръ на „Мопра“, като въместо му е била дадена, за да се прехранва, служба агитаторъ при фабриктъ. Последствие Лукановъ изпадналъ въ мизерия и сега е станалъ кинжаръ.

Вследствие на това си положение не отдавна той бе направилъ постѣпки да се завърне въ България, като е заявилъ, че се отказва отъ всякаква политическа дейностъ.

Близкитъ на Лукановъ сж получили вече увѣрение отъ нашитъ власти, че дежията му се обхващатъ отъ амнистията и че той може да се върне въ България.

Представени стопани-скотовъдци за награда

Всички ще получатъ по 30 хиляди лева

Земледѣлската катедра е представила да бждатъ наградени съ по 30 хиляди лева за отглеждане на крави, които сж достигнали надъ две хиляди литра млѣчностъ презъ годината, следнитъ стопани-скотовъдци отъ Плевенския окръгъ: Тодоръ Г. Гуларски, Къно Горановъ, Стоянъ Д. Салашии, Велчо Симеоновъ отъ с. Махлата, Стоянъ М. Малкия, Тано В. Хаджиоловъ отъ Луковитъ, Костадинъ Кировъ, Димитъръ Нанковъ отъ с. Гигенъ, Кунчо Яневъ отъ с. Гулянци, Тачо Ив. Механджийски отъ с. Петерница, Петъръ Б. Петровъ отъ с. Крушовица, Петъръ П. Атанасовъ и Петко Николовъ отъ с. Дерманци.

Тѣзи дни ще бждатъ представени за награда още 20 скотовъдци.

Скаралъ се и убилъ човѣкъ за нищо

Убиецътъ заловенъ

Преди нѣколко дни младежа Тео Боевъ отъ с. Лисецъ, ловчанско, отишълъ въ мелницата на баща си и се скаралъ за нѣкаква си дреболия съ Ладю Хр. Петровъ отъ с. Скобелево. Работата стигнала до бой и Боевъ безъ да му мисли много, взима пушката на баща си и убива Петровъ.

Безразсъдниятъ младежъ е заловенъ отъ полицията и предаденъ на следственитъ власти.

следъ нея видѣлъ на бойното поле и въ хамбаритъ купища трулове.

Тѣзи сцени останали за винаги въ паметта на бждещия художникъ на широкии военни картини. Тия първи впечатления развили вече у него националното чувство, което се събудило презъ времето, когато той изучавалъ нѣмски, споредъ обичая по него време, въ единъ близъкъ нѣмски градъ. Срѣдното си образование той завършилъ въ Храдецъ Кралове, центъръ на новото патриотическо и литературно движение. Въ Пражкия университетъ той училъ история и литература. Следъ това той прекаралъ като учителъ въ Литомисльския колежъ 14 години. Стариатъ провинциаленъ градецъ Литомисль, изпълненъ съ традиции, го вдъхновява за първитъ му повести, въ който той рисува гражданскитъ животъ преди 1848 година. Най-сетне се настанява въ Прага, гдето продължава да пише и учителствува. Следъ 30 годишно учителстване той си дава оставката, за да се отдаде всецѣло на литературата. Такъвъ е въ едри черти неговия достоенъ и простъ животъ, изпълненъ цѣлиятъ съ не-

Демократитъ недоволни отъ общинската коалиция

Разискванията въ градското бюро Напоследъкъ голѣма частъ отъ тукашнитъ демократи, недоволни отъ нѣкои работи, които ставатъ въ общината, настояватъ предъ градското бюро да се поиска отъ пом. кмета г. Лингоровъ отчетъ за дейността му, като сжщевременно се дадатъ директиви за бждещата му общинска дейностъ.

По поводъ на това искане, бюрото е имало вече нѣколко заседания, въ които г. Лингоровъ е направилъ своето изложение по всичкитъ общински въпроси, следъ което сж станали обширни разисквания. Мнозина отъ членоветъ на бюрото сж изказали недоволството си отъ общинската коалиция, като изтъкнали, че партията била потърсена за да закрѣпи само едно управление, безъ, обаче, да е била зачетена въ много случаи. Нѣкои настояли дори г. Лингоровъ да си подаде оставката.

Тѣзи дни бюрото ще има ново заседание, въ което ще се приключатъ разискванията. Следъ това щѣло да се изработи една резолюция, въ която ще се начертаятъ исканията на организацията, които, ако не бждатъ удовлетворени, щѣли да дадатъ поводъ да се разтури общинската коалиция между сговористи и демократи.

Общинскитъ театръ закрива сезона си

Ще даде десетъ народни представления

Следъ двумесечната си обиколка изъ северна България, общинскитъ театръ се завърна оняи денъ и отъ днесъ подновява представленията си. Тази вечеръ ще представи българската комедия „Министерство“ отъ Ст. Л. Костовъ.

Театрътъ ще закрѣ сезона си илющата неделя, 13 т. м. съ комедията „Бедна като черковна мишка“, следъ което ще посети Ловечъ, Троянъ, Казанлъкъ, Нова Загора и други градове въ южна България.

За да се даде възможностъ на всички граждани да посетятъ последнитъ му десетъ представления, управленieto на театръта намалява ценитъ на мѣстата: вечернитъ отъ 8 до 30 лв., а дневнитъ отъ 5 до 15 лв.

Нова жертва на туберкулозата

Обесилъ се за да не тормози семейството си

Отъ дълги години Петко Лукановъ Карчунъ отъ с. Крушовица, плевенско, страдалъ отъ туберкулоза. Напоследъкъ положението му се влошило и той изпадналъ въ помрачение. Неможейки да понася повече терзанията, които сжщевременно измъчвали и семейството му, оняи денъ той се самообесилъ,

Арестувани сж двама фалшификатори на записи

Единиятъ изтеглилъ отъ една банка 500,000 лв., а другия 85,000 лв.

Оняи денъ по нареждане на първия сждия следователъ при тукашния окръженъ сждъ е арестуванъ Тошо Ат. Найденовъ отъ с. Търнева, бѣлолатинско, който въ желанието си да забогатее бързо, съставилъ три различни записа на заповѣдъ за около 500,000 лв., подписалъ трима псржителни и ги представилъ въ Червенъ-бръшкия клонъ на търговската банка отъ кждето получилъ сумата. Найденовъ по сждия начинъ е успѣлъ да измами и много търговци и богати селяни отъ плевенско.

За фалшифициране на подписи е арестуванъ и Горанъ Мочевъ отъ с. Горни Дъбникъ. Съ фиктивна записъ той е успѣлъ да вземе отъ едно лице 85,000 лв.

Успѣшниятъ край на борбата съ рапичния бръмбаръ

Отъ рапица въ окръгъ ще се получатъ надъ 80 милиона лева

Борбата съ рапичния бръмбаръ, макаръ и малко късно предприета поради ненавременното пристигане на парижката зелинина, е дала много добри резултати. Споредъ направенитъ изчисления, загубитъ въ окръгъ, причинени отъ лаврата на бръмбара, ненадминаватъ повече отъ 35%. По чувствителна загуба е попенена отъ селата въ источния край на Плевенска и Никополска околии и отъ селата по течението на р. Осъмъ.

За отбелязване е, че всички земледѣлци, които тази година сж засѣли рапица, сж голѣмъ интересъ сж водили борбата съ бръмбара.

Въ цѣлия окръгъ има засѣти около 100 хиляди декара съ рапица и споредъ направенитъ изчисления отъ нея ще се получатъ надъ 80 милиона лева. Това, безспорно, ще облекчи до голѣма степенъ нашитъ села, особено тия отъ источния край на окръгъ, които миналата година претърпяха голѣмъ неуражай.

Рекламирайте в „Северно Ехо“

Голѣми улеснения при изплащанията

Презъ настоящия строителенъ сезонъ Най-евтинъ дървенъ строител. материалъ

ДЪСКИ ГРЕДИ ЛЕТВИ

български и ромънски ще продаватъ складовѣтъ

„ИВАНЪ Н. ЖЕЛЪЗАРОВЪ“—Плевенъ

находящи се на съръ пазаръ.

Представителство на най-голѣмата дъскорезна фабрика.

„Българска Горска Индустрия“

Лѣкарски и фелдшерски промѣни въ окръгъ

Уволнени фелдшери

Дирекцията на Народното здраве съ заповѣдъ отъ 31 т. м. е наредила да преминатъ въ издрѣжка на общинитъ лѣкаритъ на постоянната комисия д-ръ Н. Радевъ — Долни Дъбникъ, д-ръ Ст. Атевъ — Дерманци, д-ръ Врѣбчевъ — Пординъ, д-ръ В. Велевъ — Беглежъ, д-ръ Т. Борисовъ — Гулянци, д-ръ Хр. Бейковъ — Телишъ и д-ръ Ан. Николовъ — Новацена.

Преминаватъ въ издрѣжка на общинитъ и държавнитъ лѣкари д-ръ Цв. Чолаковъ — Гигенъ, д-ръ Ст. Дренски — Ново село, д-ръ Ив. Божиловъ — Ябланица.

Премѣства се околийския лѣкаръ въ с. Левски д-ръ Цв. Николовъ за участковъ лѣкаръ на с. Острець, ловчанско.

Съ сждата заповѣдъ се увольняватъ осемъ души фелдшери по направена възраст и се размѣстватъ почти всички фелдшери въ окръгъ.

Ветеринарното отдѣление при министерството на земледѣлието е издало заповѣдъ за следнитъ промѣни на ветеринарни лѣкари въ окръгъ: левскиятъ участковъ ветеринаренъ лѣкаръ д-ръ М. Русевъ се издържа на специализация въ Софийския ветеринарно-бактериологически институтъ, а на негово мѣсто се премѣства пехчевския ветеринаренъ лѣкаръ д-ръ П. Цацевъ отъ Плевенъ. Назначенъ е за участковъ ветер. лѣкаръ въ с. Дерманци д-ръ М. Ивановъ.

Похвалната дейностъ на женското д-во „Развитие“

Провъзгласени за почетни членове

Тѣзи дни женското благотворително д-во „Развитие“ има годишно събрание, въ което бѣше даденъ отчетъ за дейността на настоящетовото. По отчета станаха разисквания, въ които всички похвална дружеството за широката културна и просвѣтна дейностъ, която то е развило презъ изтеклата година въ града ни. Следъ това съпльно единодушие сж били провъзгласени за почетни членове, като дарители, следнитъ граждани и граждани: Марийка Ив. Славосева, Марийка Мих. Йорданова, Невѣнка Ст. Мутафова, Киро Станевъ, д-ръ Кунчо Петровъ, Матей Нождаровъ,

Никола Абджиевъ, Сийка А. Георгиева и Мара Пашовска. Въ събрането е било избрано настоятелство въ съставъ: Ив. Капаладжиева, П. Кокилева, М. д-ръ Хр. Попова, Н. Печигарова, М. Илийчева, В. Ганчева, М. д-ръ Нелъ Кова, М. Пашовска и Р. Касабова

Мѣстото на сждѣната палата определено

Изъ общинския съветъ

Отъ понеделникъ общинския съветъ поднови заседанията си. Бѣха сложени на дневенъ редъ разни преписки за търгове, произведени напоследъкъ. Съветътъ реши да се отладе за трети пѣтъ по доброволно съгласие търга за интезап, тъй като при последното му произвеждане не сж се явили никакви конкуренти. Въ сждото заседание се реши по принципъ да се отдаде на концесия направата на лѣтненъ кино-театръ въ градската градина.

Онази вечеръ, вторникъ, бѣше разгледанъ въпроса за бездомникческитъ мѣста и утвърждаване на разни протоколи, следъ което избраната комисия по определѣние мѣста за сждѣна и телеграфопощинска палати направи своя докладъ. Станаха разисквания, въ което се изтъкна какво голѣмо значение сж иматъ за града ни тия две учреждения и се подчерта, че въпросътъ за отпускане на мѣста трѣбва да се разреши веднага, за да не се проси, както въ миналото, когато министерството на правосждието и пошитъ сж поискали мѣста.

Съветътъ определѣ сждѣната палата да се построи на дворното мѣсто на Бр. Илийчеви, до старата поща, а въпроса за телеграфопощенската палата остана да го разреши въ едно отъ следующитъ заседания.

Снощи съвета продължи заседанието си и бѣха разгледани разни текущи преписки.

Поискана несъстоятелностъ

Една злоба на деня

Отъ вчера злобата на деня въ града ни е забърканото финансово положение на Найдѣнъ Цв. Дековъ. Говори се, че задълженията му възлизатъ на 800 хиляди лева и че по тѣхъ сж поржители много търговци и граждани.

Вчера е поискано отъ окръжния сждъ да бжде обявенъ въ несъстоятелностъ.

Никола Абджиевъ, Сийка А. Георгиева и Мара Пашовска.

Въ събрането е било избрано настоятелство въ съставъ: Ив. Капаладжиева, П. Кокилева, М. д-ръ Хр. Попова, Н. Печигарова, М. Илийчева, В. Ганчева, М. д-ръ Нелъ Кова, М. Пашовска и Р. Касабова

тязма на Хабсбургитъ и на тѣхнитъ сплѣтници—изуититъ следъ поражение при Бѣла-гора.

Великитъ епически поетъ е и проявилъ и като могъщъ драматургъ. Негови драми сж „Войнарка“, „Баща“, „Емигрантъ“, драматичната трилогия „Иоанъ Хусъ“, „Иоанъ Жишка“, „Иоанъ Рохачъ“, „Фенеръ“ и др.

Въ продължение на 40 години Ирасекъ възпитавалъ, утѣшавалъ и подкрѣпвалъ сърдцето на своя народъ, като изваждал на яве неговото кляно и печално минало.

На 12 мартъ т. г. Ирасекъ почина, оставяйки до края на живота си все оная добъръ и простъ човѣкъ, който се чувствувалъ щастливъ само тогава, когато можелъ да се прибере въ скромната си къщица въ дѣното на роднитъ хроновски планини, дето презъ детинството си е пасялъ кравитъ и козитъ на своя баща. Този великъ обновител на чехския исторически романъ може спокойно да почива въ гроба: малцина писатели сж тѣй добре заслужили на изкуството и на своята родина.

Следъ серията си отъ хуситски романи Ирасекъ написва своя петтомовъ романъ „Ф. Л. Векъ“, въ който издига наметникъ на оная неизвестни работници, които извършиха чудото на възрождането въ зората на XIX вѣкъ, на оная почти анонимни герои, които успѣха да събудятъ националното съзнание на чехитъ, притжпено отъ дѣвѣковното притеснение и германизация.

Но романътъ, който единственъ би осигурилъ безсмъртието на Ирасека, е „Тъмно“, една грандиозна картина на Чехия смазана, свързана, потънала въ летаргиченъ сънъ и оставена безъ защита на фанатични сж трилогиитъ му

якъ чехски народъ въ неговата слава, въ неговото падение и възрождане.

Привлеченъ отъ величието на хуситската епоха, презъ която малкиятъ чехски народъ тѣй храбро се е противопоставилъ на императоръ, папа на цѣла Европа, той написва романа „Единъ славенъ денъ“, последвалъ следъ 15 години отъ романа „Противъ всички“, апофеозъ на хуситския героизъмъ.

Презъ това време той написва редъ повести, ней-хубавата отъ които е „Философска история“, въ която се рисува вълнението и нервозността на младежта отъ чехскитъ училища при приближаването на 1848 год.

Въ романитъ си „Песоголавци“ и „Скалитъ“, които спадатъ къмъ най-хубавитъ му произведения, автора проявява едно познание на човѣшката душа и къмъ познаването на миналото прибавя едно изкуство, сждо тѣй могъщо, на романтичъ реалистъ. Отъ тогава рамката на единъ романъ се оказва тѣсна за него, той трѣбва да съчинява цикли отъ романи.

Такива сж трилогиитъ му

Д-ръ Йелиновъ

ТЕЛЕФОНЪ № 301

